

В. М. Гриб

*слушатель 2 курса магистратуры
факультета юриспруденции
Академии МВД Республики Беларусь*

**ОТДЕЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ
КВАЛИФИКАЦИИ И ДОКАЗЫВАНИЯ
НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ,
ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ,
ИХ ПРЕКУРСОРОВ И АНАЛОГОВ**

Среди проблем, стоящих сегодня перед обществом, на одно из первых мест выходит проблема наркопотребления и наркооборота. Незаконный оборот наркотиков в Республике Беларусь с каждым годом набирает все большие масштабы, видоизменяясь, приобретая новые формы, подстраиваясь под современные реалии. Необходимо отметить, что все чаще для распространения наркотиков используется сеть Интернет, большую популярность приобретают специально создаваемые сайты, популярные среди молодежи, а также социальные сети и мессенджеры. Наблюдается печальная тенденция: подростки из потребителей наркотиков становятся закладчиками и организаторами дилерской сети.

Во всем мире количество преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, остается на достаточно высоком уровне, и Республика Беларусь не стала исключением. Так, за 2022 год в сфере незаконного оборота наркотиков вынесены приговоры в отношении 2 467 лиц, из которых 981 лицо было связано со сбытом. Для сравнения в 2023 году количество приговоров в отношении лиц, осужденных за незаконный оборот наркотиков, составило 2 230, из которых 819 было связано со сбытом [1].

Из множества обстоятельств, способствующих наркомании, на современном этапе следует выделить относительную доступность в приобретении наркотиков, а также способ совершения преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков посредством глобальной сети Интернет, что обуславливает их высокую латентность. Общественная опасность преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков, совершаемых с использованием компьютерных технологий (сети Интернет), определяется наряду с другими признаками увеличением криминогенности информационного пространства Глобальной сети, число пользователей которой в мире составляет 2,7 млрд, что оказывает влияние на различные сферы жизни общества и вызывает неадекватное социальное и криминальное поведение отдельных групп людей. Кроме указанных выше социальных проблем, необходимо указать на отсутствие единства научных подходов

применительно к организации расследования данного вида преступности, квалификации действий лиц, их совершивших, а также расхождение взглядов в рекомендациях для практических работников. Актуальность проблемы подтверждается и многочисленными изменениями и дополнениями ст. 328 Уголовного кодекса Республики Беларусь (далее — УК), что требует серьезного осмысления и анализа, обуславливает научную и практическую значимость настоящего исследования.

По конструкции объективной стороны состав преступления, предусмотренный ст. 328 УК, сложный с альтернативными деяниями. Содержание ст. 328 УК предусматривает ответственность за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов. Незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров, аналогов — оборот, осуществляемый в нарушение требований Закона Республики Беларусь «О наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах и аналогах» и иных нормативных правовых актов Республики Беларусь [2].

Объективная сторона ч. 1 ст. 328 УК включает в себя совершение таких альтернативных действий, как незаконные без цели сбыта изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка или пересылка наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров или аналогов [3].

Повышенную уголовную ответственность влекут, к примеру, действия, связанные со сбытом наркотических и психотропных веществ, совершенные группой лиц, в крупном размере (часть 3) либо организованной группой (часть 4). Под незаконным сбытом наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов понимается как возмездная, так и безвозмездная передача одним лицом другому, которая может быть осуществлена посредством продажи, дарения, обмена, уплаты долга, дачи взаймы и иным способом. Установление цели сбыта при незаконных действиях с наркотиками представляет собой на практике значительные трудности. Иногда правоохранительные органы полагают, что цель сбыта можно выявить исходя лишь из факта обнаружения у лица наркотических средств в большом количестве. Пленум Верховного Суда постановил, что о наличии умысла на сбыт могут указывать такие обстоятельства, как предварительная договоренность о поставке наркотических средств, дача обязательства оплатить оказанную услугу наркотиками, приобретение наркотических веществ лицом, их не употребляющим [4]. Большое количество наркотиков, изъятых у виновных, само по себе о цели сбыта с бесспорностью не свидетельствует, а должно приниматься во внимание лишь в совокупности с другими данными, свидетельствующими о цели сбыта. Подлежат оценке, в частности, данные об источниках существования лиц, привлекаемых к ответственности, стоимости приобретенных наркотиков, их употреблении либо неупотреблении указанными лицами [5, с. 147].

На сегодня преобладающим способом распространения наркотиков является сбыт посредством интернет-магазинов, занимающихся реализацией наркотических средств и психотропных веществ бесконтактным способом. Примером могут служить интернет-магазины, известные в глобальной компьютерной сети Интернет как SCORPION SHOP, «Тещин клад». В подобных интернет-магазинах действует преступный механизм по планированию, организации и совершению преступлений, основанный на предварительной объединенности (соорганизованности), управляемости, устойчивости, согласованности и сплоченности всех входящих в состав организованной группы участников. Описываемые интернет-магазины используют в программе Telegram учетные записи с различными именами пользователей, где предоставляют информацию о структуре интернет-магазина (организованной группы), преступном характере предлагаемой деятельности, завуалированной под легальную, порядке и размере оплаты данной деятельности, порядке, условиях вступления и нахождения в организованной группе. В состав организованной группы, помимо организаторов (руководителей), входят: лица, осуществляющие кадровые подбор и обеспечение; лица, осуществляющие финансово-экономическое обеспечение преступной деятельности организованной группы (главный бухгалтер, бухгалтер, трейдеры); райтеры (лица, выполнявшие граффити с рекламой интернет-магазина и его ассортимента), администраторы чатов интернет-магазинов, операторы, операторы продаж, кураторы, основные кураторы, «перевозчики», «проверяющие» (лица, проводящие проверку преступной деятельности курьеров), «мукомолы», «коллекторы» (лица, в обязанности которых входило физическое наказание (избиение, истязание и др.) участников организованной группы за нарушение ими условий работы либо обман организаторов (руководителей) указанной организованной группы), лаборанты, оптовые и розничные курьеры, а также лица с иными обязанностями.

Анализ следственной практики, произведенный при расследовании уголовных дел данной категории, позволяет констатировать, что наибольшую сложность при квалификации действий и доказывании вины участников организованной группы вызывают так называемые спортики. Термин «спортики» получил наибольшую популярность и последние несколько лет тесно связан с магазинами, торгующими запрещенными веществами. Обычно термином «спортики» обозначают молодых людей атлетического телосложения, сотрудников наркомаркетов, выступающих в качестве карателей провинившихся с точки зрения наркоторговцев курьеров (закладчиков), своего рода «коллекторы» наркобизнеса.

В обязанности коллекторов входит выполнение следующих, возложенных на них организаторами (руководителями) организованной группы функций: получить сведения от организаторов (руководителей) и иных участников

организованной группы о лицах, в отношении которых необходимо применить наказание, с описанием действий, которые необходимо выполнить в отношении данных лиц; с целью получения в качестве заработной платы денежного вознаграждения, по указанию организаторов (руководителей), кураторов организованной группы, с соблюдением их требований о способе воздействия на лиц, нарушивших условия работы, обманувших их, а также осуществивших порчу, уничтожить имущества организованной группы, привести в исполнение назначенное этим участникам организованной группы наказание (осуществление физического или психологического воздействия, причинение телесных повреждений, побоев, избиение, истязание, либо иное наказание), предоставить отчет в виде видеозаписи с места преступления, свидетельствующий об исполнении наказания, с целью последующего распространения видеозаписей среди иных участников организованной группы для их устрашения; при отсутствии полных анкетных данных лиц, нарушивших условия работы либо обманувших организаторов (руководителей) и иных участников организованной группы, осуществить мероприятия, направленные на их установление; подыскание подходящих мест, с целью дальнейшего направления к ним совместно с организаторами (руководителями) и иными участниками организованной группы лиц, нарушивших условия работы либо обманувших организаторов (руководителей) организованной группы; подыскание лиц в качестве помощников (для выполнения вышеуказанных действий), с последующим предоставлением о них сведений организаторам (руководителям) и иным участникам организованной группы для производства оплаты подысканным лицам, курьерам за оказанную помощь; выполнение иных функций. Организаторы наркобизнеса обещают «спортикам» финансовую независимость и легкий доход, однако, как показывает практика, данные лица привлекаются к уголовной ответственности по нескольким статьям Уголовного кодекса Республики Беларусь и получают большие сроки наказания.

Личный опыт автора позволяет проиллюстрировать сказанное примером. Так, Фрунзенским (г. Минска) районным отделом Следственного комитета Республики Беларусь окончено производство уголовного дела в отношении граждан Х., К., Д., обвиняемых в совершении преступлений, предусмотренных ч. 4 ст. 328 УК (незаконные с целью сбыта приобретение, хранение, перевозка и незаконный сбыт наркотических средств и особо опасных психотропных веществ в крупном размере, совершенные организованной преступной группой), а также ч. 3 ст. 182 УК (похищение человека), ч. 1 ст. 154 УК (истязания), ст. 186 УК (угроза убийством), ч. 2 ст. 149 УК (причинение менее тяжких телесных повреждений), ч. 3 ст. 207 УК (разбой).

В Республике Беларусь в настоящее время имеется три вступивших в законную силу приговора суда в отношении так называемых спортсменов, наказание по каждому назначено на срок свыше 10 лет лишения свободы.

Как показывает практика, при расследовании преступлений данной категории и квалификации действий «спортсменов» особую сложность представляет установление связи последних с конкретным интернет-магазином по продаже наркотиков, а также установление вида и массы наркотических веществ, которые сбыли «спортсмены» в составе организованной группы. В привычном понимании так называемые коллекторы напрямую не участвуют в сбыте наркотиков, к примеру, не делают закладки, не отправляют координаты с закладками наркотиков потребителям. При расследовании уголовных дел данной категории и квалификации действий «спортсменов» по ч. 4 ст. 328 УК первоначально устанавливается, по заданию какого интернет-магазина работали «коллекторы», как правило, у них имеется переписка с заданиями магазина, координаты, где они должны встретиться с так называемым недобросовестным работником наркомагазина, которого следует «наказать», фотография паспорта последнего (при трудоустройстве в интернет-магазин по продаже наркотиков условием является предоставление фотографии с паспортом). Также «спортсмены» изготавливают и публикуют видеоролики с фиксацией выполненного задания, зачастую это жестокие избиения, сопровождающиеся мучениями и истязаниями потерпевших. Пострадавшими от действий «спортсменов» являются лица, которые также вовлечены в незаконный оборот наркотиков, как правило, «недобросовестные закладчики». «Спортсменам» в вину вменяются действия по приобретению, хранению, перевозке с целью сбыта, а также сбыт наркотических средств и психотропных веществ в тех массах, которые сбыл интернет-магазин по продаже наркотиков в интересующий период (дату). Установление данных фактов сбыта возможно посредством имеющихся сведений в Едином государственном банке данных о правонарушениях, а также посредством информационной базы Следственного комитета «След». Кроме того, действия «спортсменов» квалифицируются по иным статьям Особенной части УК по степени тяжести причиненных телесных повреждений, истязаний, завладения имуществом потерпевших. Как мы видим, напрямую не выполняя действий по приобретению, хранению, перевозке, сбыту наркотиков, действуя в составе организованной группы, «спортсмены» несут такую же ответственность, как и иные ее участники (организаторы, закладчики и иные).

Таким образом, эффективность применения норм, предусматривающих уголовную ответственность за незаконный оборот наркотических средств, психотропных веществ, их прекурсоров и аналогов, обуславливается, прежде всего, потребностью унификации практики применения данных норм. Необходимо осознавать, что проблема повышения эффективности выявления,

раскрытия и расследования сбытов наркотических средств, совершенных организованной группой, требует совместных усилий со стороны правоохранительных органов, внедрение и использование научных положений в следственной практике, что позволит оказать серьезное противодействие наркопреступности.

1. Статистика [Электронный ресурс] // Верхов. Суд Респ. Беларусь : [сайт]. URL: https://www.court.gov.by/ru/justice_rb/statistics/ (дата обращения: 02.04.2024). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. О наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах и аналогах [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 13 июля 2012 г., № 408-3 : принят Палатой представителей 27 июня 2012 г. : одобр. Советом Респ. 29 июня 2012 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 14.10.2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

3. Уголовный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 9 июля 1999 г., № 425-3 : принят Палатой представителей 2 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 24 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 08.01.2024 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

4. О судебной практике по делам о преступлениях, связанных с наркотическими средствами, психотропными веществами и их прекурсорами, сильнодействующими и ядовитыми веществами (ст. 327–334 УК) [Электронный ресурс] : постановление Пленума Верхов. Суда Респ. Беларусь, 26 марта 2003 г., № 1 : в ред. постановления Пленума Верхов. Суда Респ. Беларусь от 30.09.2021 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

5. Майоров А. А., Малинин В. Б. Наркотики: преступность и преступления. СПб. : Юрид. центр Пресс, 2002. 304 с. [Вернуться к статье](#)